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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 100 (cem) questdes
objetivas, vocé receberd do fiscal de prova o cartdo
de respostas;

e As questGes objetivas tém 5 (cinco) opgdes de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

@
+* TEMPO

e Vocé dispde de 5 (cinco) horas para a realizagdo da
prova, ja incluido o tempo para a marcagdo do
cartao de respostas;

e 2 (duas) horas apéds o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questodes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicagao da prova;

e Anotar informagdes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questdes;

e Levantar da cadeira sem autorizacao do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar a
sala.
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A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instruges para preencher o cartdo de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espacgo(s) reservado(s) no
cartdo de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo serd permitida a troca do
cartdao de respostas em caso de erro cometido pelo
candidato;

Para fins de avaliagdo, serdo levadas em consideragdo
apenas as marcagdes realizadas no cartdo de respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos na
lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
detecgdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitdrios durante a realizag¢do das provas.

Boa sorte!
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1

Observe os termos sublinhados no texto abaixo:

“Sé o cavaleiro gue (1) conseguisse vencer o gigante Morholt
poderia salvar o pais, mas ninguém havia até entdo ousado
desafiar um_guerreiro td3o poderoso. Corajosamente, Tristdo
apresentou-se para enfrenta-lo. Eles se dirigiram entdo para a
ilha de Santo-Tomas para ai se defrontarem. Armado cada um
com uma espada, os dois combatentes se enfrentaram: Tristdo
nao pode evitar a arma de seu adversario que (2) lhe transpassou
a coxa, mas ele soube melhor servir-se de sua espada e,
defrontando-se com Morholt, ele |he enfiou a ponta da espada
no cranio. Mortalmente atingido, o gigante desabou e um brilho
de metal ficou em sua ferida. O jovem cavaleiro teve forgas para
voltar as castelo de seu tio onde todos os habitantes estavam
reunidos para festejar sua vitoria.”

Nesse texto, ha um conjunto de termos sublinhados; assinale a

afirmativa correta sobre esses elementos de coesdo e coeréncia.

(A) A primeira ocorréncia do pronome relativo “que” e a
expressao nominal “um guerreiro tdo poderoso” se referem
a0 mesmo personagem.

(B) O pronome “se” nas formas verbais “se dirigiram”, “se
defrontarem”, “servir-se” e “defrontando-se” se referem a
personagens anteriormente citadas.

(C) A segunda ocorréncia do pronome relativo “que” se refere ao
termo anterior “seu adversario”.

(D) “cada um” e “os dois combatentes” se referem aos mesmos
personagens: Tristdo e o gigante.

(E) As duas ocorréncias do pronome “lhe” tém valor possessivo e
se referem a personagens diferentes.

” “

2

Todas as frases abaixo mostram uma locugdo prepositiva

sublinhada; assinale a frase em que essa locugdo estd

corretamente substituida por outra equivalente semanticamente.

(A) Ao pé de uma darvore sem fruto pus-me a considerar o pouco
que vale um homem quando ndo tem o que da. / junto a.

(B) Qualquer pessoa desprovida de senso de humor estd a mercé
de todos. / a favor de.

(C) Aprenda: todo adulador vive a expensas de quem o escuta. /
a disposicao de.

(D) A vida ensina que jamais somos felizes sendo a custa de certa
ignorancia. / a cargo de.

(E) A Unica coisa que pode deter o Regimento Real Irlandés é o
Iraque construir um bar ilegal a beira da estrada. / ao lado de.

3

Assinale a frase abaixo que poderia ser considerada uma tese
argumentativa.

(A) Meu time conseguiu evitar o rebaixamento.

(B) Vérios ladrdes foram presos no centro da cidade.

(C) Muitas familias aproveitam as férias para viajar.

(D) A empresa teve que pagar os salarios atrasados.

(E) Mandela foi um lider mundial, simbolo da liberdade.

4

“Afirmamos que a Terra gira ao redor do Sol porque, baseados
nas teorias de Copérnico, podemos provar.”

O tipo de estratégia argumentativa que é empregada no texto
acima pode ser identificado como

(A) apelo para a fama social do enunciador.

(B) apoio no que pensa a maioria das pessoas.

(C) fundamento na autoridade cientifica de Copérnico.

(D) sustentagdo no chamado bom-senso universal.

(E) base na analogia com outra situagao.

5

O tema dos objetos voadores ndo identificados mostra-se como
um tema de valor argumentativo porque

(A) é do interesse de muitas pessoas.

(B) ha opinides diferentes sobre o tema.

(C) existe a possibilidade de um acordo.

(D) hd uma opinido sustentada cientificamente.

(E) é um tema que ja foi alvo de muitos estudos.

6

Em todas as frases a seguir foi evitada a repeticdo de termos
idénticos por meio da substituicdo da segunda ocorréncia.
Assinale a frase em que o termo substituto esta de acordo com a
classe gramatical indicada entre parénteses.

(A) Clovis apreciou muito a viagem que fez para a Grécia. Ele
voltard a Grécia no ano que vem. / 14 (pronome adverbial).

(B) Em sua viagem ele conheceu muitos templos antigos. Ja
tinham comentado com ele sobre templos antigos. / eles
(pronome relativo).

(C) Guilherme e Marcio visitaram o amigo doente, mas Marcio
saiu do hospital preocupado. / aquele (pronome
demonstrativo).

(D) Marcos ndo pOde partir de férias. Ele esta contrariado por
ndo ter podido partir de férias. / por causa daquilo (pronome
adverbial).

(E) Célia trouxe uma lembranga para Carlos; ela deu essa
lembranca a Carlos logo que chegou. / o (pronome pessoal).

7

Em todas as frases abaixo ha um termo sublinhado que retoma

termos anteriores. Assinale a frase em que o termo retomado

estd indicado corretamente.

(A) Os automoveis dos vizinhos ja entraram na garagem; eu
cruzei com eles no corredor do nosso andar. / os automoveis.

(B) Meu pai deixou meu irmao sair de férias com o primo, porque
ele tem muita confianga nele. / o primo.

(C) Eu procurei as caixas de velas, mas n3o as pude encontrar. /
velas.

(D) Jodo ndo poderd vir ajudar-nos hoje a noite, mas isso ndo é

um grande problema. / ndo poderd vir ajudar-nos hoje a

noite.

Julia vai pegar a bicicleta na tua garagem e Pedro vai pegar na

minha. / bicicleta.

(E

-
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8

Em todas as frases abaixo foi eliminada a repetigdo da palavra
sublinhada; assinale a frase em que isso foi feito com a ajuda de
um hiperénimo.

(A) Minha avo foi ver um oftalmologista por causa de seus
problemas de visdo; ele disse a ela que é necessaria uma
operagao.

(B) O estabulo das vacas estd cheio de ratos e meus parentes nao
conseguem desembaragar-se deles.

(C) Ao sair com o carro de manhd, o motorista descobriu que ele
estava sem bateria; isso sé acontece quando ndo se tem a
quem recorrer.

(D) Nosso professor recomendou que léssemos um livro de
Guimardes Rosa; eu gosto muito das obras desse escritor.

(E) O contentamento dos meus filhos foi enorme com a visita dos
avos; a alegria durou até a hora de dormir.

9

Os adjetivos podem representar estados, qualidades,

caracteristicas e relag0es; assinale a frase abaixo que mostra um

tipo de adjetivo diferente dos demais.

(A) Ninguém é sério quando tem dezessete anos.

(B) Quando se é jovem, as manhds sdo triunfantes.

(C) Ainsanidade é hereditaria — vocé pode pega-la de seus filhos.

(D) Esta idade é inocente: sua ingenuidade ndo altera nem a
simples verdade.

(E) De todos os presentes da natureza, qual é mais doce para o
homem do que a crianga?

10

Observe o seguinte texto descritivo:

“Cardoso era um homem baixo, com o rosto cheio de espinhas e

as pernas um pouco arqueadas. Ele era o chefe dos Correios da

pequena cidade onde morava e, por isso, era muito conhecido.

Ele tinha vindo para a cidade com seus pais, ha muito tempo.”

Nesse fragmento textual, o progresso do texto é feito

(A) pela continuagdo do mesmo personagem, do qual se vdo
fornecendo novas informagdes.

(B) pela retomada de um dos termos da frase anterior, com o
acréscimo de novos dados.

(C) pela diversificagdo de temas, surgindo um novo tema a cada
frase.

(D) pelo acréscimo de novos personagens a cada novo segmento.

(E) pela diversificagdo de lugares e tempos.

11

Assinale a frase abaixo em que aparece a substantivacdo de um

adjetivo.

(A) Nem todas as criangas sdo terriveis; algumas crescem.

(B) O melhor da minha infancia era fazer o meu irm&o rir com
tanta empolgacdo que a comida saia pelo nariz dele.

(C) O amor é uma bobagem feita a dois.

(D) Se odeia com excesso quando se odeia um irmdo.

(E) Um parente pobre é sempre um parente distante.

12

Assinale a frase abaixo em que a oragdo adjetiva sublinhada foi

adequadamente substituida por um adjetivo.

(A) A alta sociedade sé existe para os que n3o participam dela. /
inseridos nela.

(B) Prefiro trabalhar com inimigos, desde que sejam artistas, a
ter de fazé-lo com amigos que ndo tém wvalor. /
desvalorizados.

(C) Depois de certo tempo cada um é responsavel pela cara gue
mostra. / demonstrada.

(D) Velho gue ndo tem juizo nunca o teve. / desajuizado.

(E) Pois tua casa estd em perigo quando arde a casa gue esta ao
lado da tua. / proxima a tua.

13

Assinale a frase em que ha a possibilidade de dupla concordancia
nominal na palavra sublinhada.

(A) Dadas as circunstancias, farei uma dentncia a policia.

(B) Faga as mudangas que forem indispensdveis.

(C) Postas de lado essas alegagdes, tudo esta correto.

(D) Atendidas as reclamagdes do cliente, tudo ficou tranquilo.

(E) Verificado serem inuteis os decretos, tudo se arranjou.

14

Assinale a frase, baseada no romance Dom Casmurro, que mostra

erro de concordancia da palavra “todo”.

(A) As minhas ideias de ouro perderam todas a cor e o metal para
se trocarem em cinza escura e feia, e ndo distingui mais nada.

(B) J& viste que ndo era assim, a palavra obedecia-lhe, mas o
homem ndo é sempre o mesmo em todos os instantes.

(C) Quando ele saiu, referi as minhas duvidas a Capitu; ela as
desfez com a arte fina que possuia, um jeito, uma graca todo
sua, capaz de dissipar as mesmas tristezas de Olimpio.

(D) Quando eu via o meu filho chupando o leite da mae, e toda
aquela unido da natureza para a nutricdo e vida de um ser
que ndo fora nada, mas que o nosso destino afirmou que
seria...

(E) Ao cabo, pode ser que tudo fosse um sonho; nada mais
natural a um ex-seminarista que ouvir sempre a todo-
poderosa Escritura.

15

Entre as frases abaixo, assinale aquela em que ha erro na
concordancia da palavra sublinhada.

(A) Apds o final de semana, ela ficou guite com os devedores.

(B) Anexos a esta carta vdo os documentos necessarios.

(C) Essas coisas, como se sabe, ndo ficam baratas.

(D) Toda a coragem dele era pouca para o desafio.

(E) Qualquer que sejam as razdes, ndo havia motivo para isso.

16

Assinale a frase em que o adjetivo sublinhado mostra uma fungao

sintdtica diferente das demais.

(A) O estilo, como as unhas, é mais facil de manter brilhante do
que limpo.

(B) Brega é perguntar o que é chigue; chique é ndo responder.

(C) Vocé é tdo bom quanto seu ultimo corte de cabelo.

(D) Quem é calvo por natureza em tempo nenhum recupera o
cabelo.

(E) Quando todo mundo é corcunda, o belo porte torna-se uma
monstruosidade.
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Assinale a op¢do em que as duas palavras nela apresentadas
recebem acento grafico corretamente.

(A) récorde / torax.

(B) recém / refém.

(C) gratuito / dificil.

(D) sadva / hifens.

(E) Nobél / gracil.

18

Entre as frases abaixo assinale aquela que mostra a preposi¢do

DE no valor semantico diferente do de “matéria”.

(A) Todas as especulagdes sdo cinza, meu amigo, mas a arvore de
ouro da vida é eternamente verde.

(B) A cidade ndo é uma selva de concreto; é um zooldgico
humano.

(C) Somos estatuas de pedra, e corre por ai um intenso rumor de
que alguns de nds vamos ganhar vida.

(D) O pavao de hoje é o espanador de amanha.

(E) Nem sé de pao de trigo vive o homem. Vive de pao e crédito.

19

Observe o seguinte texto:

“Dizer as coisas como elas realmente sdo ou como realmente

acontecerem pode tornar-se incomodo. A verdade implica uma

correlagdo entre o que se diz e o que sente ou pensa. Definir a

verdade é simples, poO-la em pratica é dificil, tanto que

costumamos fazer uso das ‘mentiras piedosas’ quando ndo se

quer ofender alguém com a verdade.

Entretanto, a verdade ndo é sé uma questdo pessoal, mas

também social. Isso se evidencia claramente no plano politico

onde a verdade parece algumas vezes estar ausente. Um velho

ditado romano dizia que ‘a esposa de César ndo so deve ser

virtuosa, como também parecer sé-lo’”.

O que defende o autor desse texto é que

(A) a verdade costuma ser incémoda para o que a declara.

(B) a verdade é uma questdo madgica, com excecdo do plano
politico.

(C) é facil praticar a verdade, pois se refere a dizer as coisas
como elas realmente sdo.

(D) a verdade tem uma dimensdo desconhecida que se manifesta
no plano politico.

(E) os romanos sabiam que na politica a nocdo de verdade era
impraticavel.

20

Todas as frases abaixo permitem a inferéncia de um momento

cronoldgico; assinale a frase em que esse momento indicado esta

inadequado a frase.

(A) As portas e as janelas das casas, nesta época do ano, ficam
quase sempre fechadas. / Inverno.

(B) As lojas do shopping est3o cheias de chocolate. / Pascoa.

(C) As fantasias tradicionais voltaram a aparecer nas vitrines /
Carnaval.

(D) Ha muitas folhas mortas sobre a grama. / Primavera.

(E) O atleta treina pela manha bem cedo, antes que o dia fique
quente. / Verdo.

21

Ha alguns verbos na lingua portuguesa — ter, fazer, dar e pér -

que sdo empregados em lugar de outros de significado mais

preciso. Assinale a frase em que o verbo TER é substituido
adequadamente por outro verbo de valor equivalente e mais
especifico.

(A) Recomendo-te que tenhas cuidado com os minutos, de vez
que as horas cuidardo de si mesmas. / Recomendo que
mostres cuidado com os minutos, de vez que as horas
cuidardo de si mesmas.

(B) Quanto menos tempo se tem, mais tempo se encontra. / De
guanto menos tempo se dispde, mais tempo se encontra.

(C) O tempo pode ter um parto dificil, mas ndo aborta nunca. / O
tempo pode desfrutar de um parto dificil, mas ndo aborta
nunca.

(D) O mundo pertence a quem ndo tem hora fixa para as
refeicdes. / O mundo pertence a quem ndo se regulamente
para as refeigOes

(E) A medida que tenho menos tempo para praticar as coisas,
menos curiosidade tenho por aprendé-las. / A medida que
tenho menos tempo para praticar as coisas, menos
curiosidade ganho por aprendé-las.

22

Assinale a frase em que o vocabulo MAIS exemplifica a nogdo de

quantidade.

(A) A muleta do tempo é mais trabalhadora que a rapida clava de
Hércules.

(B) Espere pelo mais sabio dos conselheiros: o tempo.

(C) O tempo perdido ndo se encontra nunca mais.

(D) Quanto menos tempo se tem, mais tempo se encontra.

(E) Como diz um amigo meu, antes tarde do que mais tarde.

23

Nos verbos regulares as formas do infinitivo pessoal e do futuro

do subjuntivo sdo idénticas; assinale a frase em que a forma

sublinhada exemplifica o futuro do subjuntivo.

(A) Saber escolher o tempo é saber economizar tempo.

(B) Os que empregam mal seu tempo sdo os primeiros a se
queixar de sua brevidade.

(C) Se chegar antes da hora, haverd tempo perdido.

(D) Esperar é desmentir o futuro.

(E) H& menos por descobrir do que por inventar.

24

Assinale a frase em que a preposi¢cdao sublinhada tem valor

nocional, ou seja, ndo é exigida por um termo anterior.

(A) Se chegar a perder a Terra, de nada servira ao homem ganhar
a Lua.

(B) Gosto de mulheres jovens; suas histérias sdo menores.

(C) A primeira ideia literaria de toda mulher é sempre vingar-se
de alguém.

(D) Quando vocé tem uma grande esposa conte para todos — mas
tenha certeza de contar para ela também.

(E) Desconfiai de uma mulher distraida: é um lince que vos
observa.
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Assinale a opgdo em que o termo sublinhado funciona como
adjunto adnominal (preposi¢do nocional) e ndo complemento
nominal (preposi¢do gramatical).

(A) O controle da natalidade é algo que ndo se pode conceber.
(B) Progresso € a realizagdo de utopias.

(C) O caminho do progresso nao é rapido nem facil.

(D) A construgdo do amor é lenta e prazerosa.

(E) A fisica é a Unica ciéncia, o resto é cole¢do de borboletas.

26

Assinale a frase em que a preposigdo até mostra valor semantico

diferente dos demais.

(A) Um homem apaixonado é incompleto até que se case.

(B) Aos quinze anos, ha até certa graga em ameagar muito e ndo
executar nada.

(C) Estou por tudo o que ela quiser; mamae sabe que eu fago
tudo o que ela manda; estou pronto a ser o que for do seu
agrado, até cocheiro de Onibus.

(D) Podemos ir juntos; veremos as terras estrangeiras, ouviremos
inglés, francés, italiano, espanhol, russo e até sueco.

(E) — Mas tu gostavas tanto de ser padre, disse ela; ndo te
lembras que até pedias para ir ver sair os seminaristas de Sdo
José, com as suas batinas?

27

Assinale a frase em que a conjungdo E tem valor adversativo.

(A) O conselho da mulher é pouco e quem ndo o aceita é louco.

(B) Mulheres e elefantes nunca esquecem.

(C) A mulher é volivel como uma pena ao vento, muda de
palavra e de pensamento.

(D) Homens sdo como computadores: dificeis de se configurar e
nunca tém memodria suficiente.

(E) O homem é um ser prodigiosamente ondulante e variavel.

28

Assinale a frase em que a utilizagdo do acento grave indicativo da

crase é realizada de forma errada.

(A) Pensa de manha. Age ao meio-dia. Come a tarde. Dorme a
noite.

(B) Se vocé de fato leva a sério a preparagdo de seu filho para o
futuro, ndo lhe ensine a subtrair — ensine a deduzir.

(C) A perspicacia de um momento as vezes vale a experiéncia de
uma vida.

(D) O tempo presente é semelhante a massa de argila; o tempo
passado, ao pd; e o tempo futuro ao cantaro.

(E) O passado e o futuro nada sdo se comparados a severidade
do hoje.

29

Entre as frases abaixo, assinale aquela em que houve a rescrita da
frase com a retirada do advérbio “ndo”, mantendo-se o sentido
original da frase, de forma inadequada.

(A) Os homens sempre desaprovam o que ndo sdo capazes de
fazer / Os homens sempre desaprovam o que sdo incapazes
de fazer.

(B) N&o leve a vida tdo a sério. Ela ndo é permanente / N3o leve a
vida tdo a sério. Ela é voluvel.

(C) Na arte ndo existe passado nem futuro. A arte que ndo esta
no presente n3do existird nunca / Na arte s existe presente.
A arte que esta no passado ou no futuro nunca existira.

(D) Ndo entendo nada de musica. Na minha darea vocé nado
precisa disso / Nada entendo de mdusica, na minha area vocé
independe disso.

(E) Se vocé ndo pode imita-lo, ndo o copie / Se vocé é incapaz de
imita-lo, ndo o copie.

30

Assinale a frase publicitaria abaixo em que o enunciador apela
para a intimidagdo do leitor.

(A) Tome xarope X e curta a vida!

(B) N&o deixe de levar aspirinas em suas viagens!

(C) Permaneca vivo! Ndo deixe de consultar seu médico!

(D) As criangas adoram mel. Dé-lhes antes de dormir!

(E) Dé Leite integral a seus filhos!

Raciocinio Logico e Matematico

31
A proposi¢do
“Se estd chovendo, entdo eu uso guarda-chuva”.
é logicamente equivalente a
(A) “Ndo esta chovendo ou eu uso guarda-chuva”.
(B) “Nao esta chovendo e eu uso guarda-chuva”.
(C) “Estad chovendo e eu ndo uso guarda-chuva”.
(D) “Se eu uso guarda-chuva, entdo esta chovendo”.
(E) “Se eu ndo uso guarda-chuva, entdo esta chovendo”.

32

Dados trés conjuntos 4, B e C n3o vazios, considere 4, B e C os
conjuntos formados, respectivamente, pelos elementos que ndo
estdo em A, pelos elementos que ndo estdo em B e pelos
elementos que ndo estdo em C.

O subconjunto de AUBUC formado pelos elementos que
pertencem simultaneamente aos conjuntos A e B mas ndo
pertencem ao conjunto C pode ser representado por

(A) AuB)NnC

(B) AnB)uC

(€ AnO)nBNC)

D AN u(BNC)

(E) (Auld)nBUC)

33

Dois sétimos de 0,875 é igual a um quinto de
(A) 2,25.
(B) 2,05.
(C) 1,75.
(D) 1,35.
(E) 1,25.
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Ha 24 anos, a idade do meu filho correspondia a 25% da idade
que eu tinha. Hoje, a idade dele corresponde a 50% da que
tenho.

Se nenhum de nds morrer até 13, a idade dele correspondera a
60% da idade que eu terei daqui a exatos

(A) 20 anos.

(B) 18 anos.

(C) 16 anos.

(D) 15 anos.

(E) 12 anos.

35

Um carro, transitando na cidade, percorre 9 quilébmetros com
cada litro de combustivel. Na estrada, entretanto, o seu
rendimento passa a ser de 15 quildmetros por litro.

Esse carro gastou exatos 40 litros para percorrer um trajeto de
522 quildmetros, sendo parte na cidade e o restante, na estrada.
A diferenga entre as distancias, medidas em quildmetros, que
foram percorridas por tal carro na estrada e na cidade, nessa
ordem, é um nimero entre

(A) 0e75.

(B) 75 e 150.

(C) 150 e 225.

(D) 225 e 300.

(E) 300 e 375.

36

Catarina nunca decorou a tabuada. Por isso, sempre que precisa
fazer as operagOes basicas de multiplicagdo, ela constréi uma
tabela, em forma de quadrado, com 10 linhas e 10 colunas, sendo
as linhas contadas de cima para baixo (12 linha, 22 linha, ..., 102
linha) e as colunas, da esquerda para a direita (12 coluna, 22
coluna, ..., 102 coluna).

Ela preenche cada uma das colunas, de cima para baixo, com os
numeros N, 2N, 3N, 4N, ..., 10N, sendo N o nimero da coluna que
esta sendo preenchida.

Certo dia, depois de a tabela estar completamente preenchida,
Catarina decidiu pintar os 10 numeros na tabela que formam uma
diagonal que se inicia na 102 linha da 12 coluna e termina na 12
linha da 102 coluna.

Cada um desses numeros pintados corresponde ao produto de N
(o nimero da coluna em que o nimero destacado estd) e
(A) 10

(B) N

(C) 10—N

(D) 9+N

(E) 11-N

37

Considere dois retangulos R; e R, tais que o comprimento de R, é
20% maior do que o comprimento de R; e a largura de R, é 20%
menor do que a largura de R;.

Com relagdo as areas de R, e R,, pode-se afirmar que a drea de R,
é

(A) 10% menor que a area de R;.

(B) 4% menor que a area de R;.

(C) igual a area de R;.

(D) 4% maior que a area de R;.

(E) 10% maior que a area de R;.

38

Considere o conjunto A ={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}. De todos os
subconjuntos de A formados por exatamente 4 elementos,
aqueles em que ndo ha numeros inteiros consecutivos totalizam
(A) 12.

(B) 14.

(C) 15.

(D) 16.

(E) 18.

39

Sobre um plano munido do sistema de coordenadas cartesianas e
cujas unidades de comprimento estdo medidas em centimetros,
encontram-se os pontos A(2,2), B(8,2) e C(6,5), vértices do
tridngulo ABC, cuja drea mede

(A) 8 cm’

(B) 9 cm’

(C) 12 em’.

(D) 15 cm®.

(E) 18 cm’.

40

Juninho tinha certa quantidade de bolinhas de gude e decidiu
reparti-las com amigos. Deu entdo metade dessas bolas para
Anténio. Em seguida, do que sobrou da primeira doagdo, deu um
ter¢o para Bruno. Depois, deu um quarto do que ainda possuia,
apds a segunda doagdo, para César.

Se Bruno recebeu de Juninho exatamente 14 bolinhas, entdo,
apds as trés doagbes, a quantidade de bolinhas que ainda
restaram para Juninho corresponde a um nimero multiplo de

(A) 4.

(B) 5.

(C) 6.

(D) 7.

(E) 8.

41

A uma lista de dez niUmeros positivos, acrescenta-se o niumero 7,
de modo que a média aritmética da nova lista formada por esses
onze numeros passa a ser 8,0.

Antes da inser¢do do numero 7, a média aritmética dos dez
numeros originais estava entre

(A) 8,07 e 8,12.

(B) 8,12 e8,17.

(C) 8,17 e 8,22.

(D) 8,22 e 8,27.

(E) 8,27 e 8,32.
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Considere a seguinte proposigdo feita sobre as feiras livres de

uma cidade:

“Em qualquer feira livre da cidade hd pelo menos uma barraca

que vende tapioca”.

A negacdo da proposigdo dada é

(A) “Em toda feira livre da cidade ndo ha barraca que vende
tapioca”.

(B) “Em qualquer feira livre da cidade ha no maximo uma barraca
que vende tapioca”.

(C) “Em nenhuma feira livre da cidade ha barraca que vende
tapioca”.

(D) “Existe ao menos uma feira livre da cidade em que nenhuma
barraca vende tapioca”.

(E) “Existe ao menos uma feira livre da cidade em que pelo
menos uma barraca ndo vende tapioca”.

43

Uma pessoa compra um produto, mas nao efetua qualquer
pagamento no momento da compra. O Unico desembolso que o
comprador faz dd-se um més depois, no valor de RS 1.500,60,
quitando a sua divida com o vendedor.

Sabendo que o vendedor cobrou juros de 20% ao més, conclui-se
que o prego a vista desse produto esta entre

(A) RS 1.200,00 e R$ 1.212,00.

(B) R$1.212,00 e RS 1.224,00.

(C) R$1.224,00 e RS 1.236,00.

(D) RS 1.236,00 e RS 1.248,00.

(E) RS 1.248,00 e RS 1.260,00.

44

Na empresa W, todo funcionario pertence a uma, e apenas uma,
entre as 3 categorias existentes. Um funcionario de W pode ou
ndo ter gratificacdo salarial adicional.

O quadro abaixo apresenta, de forma incompleta, a distribuigdo
percentual desses funciondrios de acordo com a categoria e a
existéncia da gratificagdo. Vé-se, por exemplo, que 70% dos
funcionarios de W ndo possuem gratificagao salarial.

Com Gratificagdo | Sem Gratificagdo
Categoria 1 11%
Categoria 2 22%
Categoria 3 7%
Total 70%

Se, nessa empresa, a quantidade de funcionarios na Categoria 1 é
o dobro da quantidade de funcionarios na Categoria 3, entdo,
entre os funciondrios na Categoria 1, a porcentagem daqueles
que possuem gratificagdo é

(A) 44%.

(B) 33%.

(C) 25%.

(D) 15%.

(E) 11%.

45

Por defeito de fabricagdo, uma moeda, ao ser langada, apresenta
diferentes probabilidades para os resultados CARA e COROA.
Sabe-se que, em um langamento dessa moeda, o resultado
COROA é trés vezes mais provavel que o resultado CARA.

Caso a tal moeda seja langada duas vezes em sequéncia, a
probabilidade de que se obtenham resultados distintos nos dois
langamentos é

(A) 2/3.

(B) 2/9.

(C) 3/8.

(D) 3/16.

(E) 4/9.

46

As medidas dos angulos internos de um quadrilatero convexo sdo
inversamente proporcionais a 2, 3, 4 e 6. A diferenga entre as
medidas do maior e do menor angulo, nessa ordem, é igual a

(A) 96°.

(B) 93°.

(C) 87°.

(D) 84°.

(E) 81°.

47

Um numero inteiro positivo impar maior que 200 e menor que
300 é tal que a soma dos seus algarismos é 14.

Se a diferenga entre o algarismo das unidades e o algarismo das
centenas é igual ao algarismo das dezenas, entdo esse numero,
ao ser dividido por 13, deixa resto

(A) 2.

(B) 5.

(C) 7.

(D) 8.

(E) 10.

48

Considere uma operagdo, representada por ®, em que, dados
dois numeros inteiros A e B, A®B = 0, se A e B sdo ambos
ndmeros pares ou ambos numeros impares e A®B = 1, caso
contrario.

O resultado de (A®B)®A

(A) é sempre 0.

(B) €0 se A for par.

(C) é0seAforimpar.

(D) é 1 se B for impar.

(E) ésempre 1.

49

Tomadas as alturas de Fausto, George, Horacio, Inacio e Jacinto,
observou-se que:

— Fausto ndo é o mais alto e nem o mais baixo entre os cinco;
— Horacio é mais alto que Fausto;

— George é mais alto que Hordacio;

— Inacio é mais alto que Fausto.

Com relagdo as alturas desses cinco individuos, conclui-se que
(A) Fausto tem a 32 maior altura.

(B) George é o mais alto.

(C) Horacio tem a 32 maior altura.

(D) Inéacio tem a 22 maior altura.

(E) Jacinto é o mais baixo.
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Um fabricante comercializa seu produto em apenas 2 tipos de
embalagem: a embalagem grande, contendo 500mL do produto e
a embalagem pequena, contendo 350mL.

A embalagem grande é comercializada a R$ 15,40, enquanto a
pequena é comercializada a RS 11,41.

Assim, o prego por litro do produto na embalagem pequena é

(A) RS 1,80 mais caro do que na embalagem grande.

(B) RS 0,81 mais caro do que na embalagem grande.

(C) RS 0,63 mais caro do que na embalagem grande.

(D) RS 0,09 mais caro do que na embalagem grande.

(E) igual ao da embalagem grande.

Conhecimentos Gerais

51

Pela primeira vez, o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
(IBGE) considerou a orientagdo sexual e a identidade de género
dos entrevistados na Pesquisa Nacional de Demografia e Saude
de 2023.

Assinale a afirmativa a seguir que melhor descreve a expressido

“identidade de género”.

(A) Fenbmeno que identifica o tipo de atragdo afetiva e/ou
sexual que uma pessoa sente pela outra, desde a
heterossexualidade a homossexualidade, entre outras.

(B) Modo pelo qual o individuo se reconhece como homem,
mulher ou nenhum deles, com base no sexo biolégico ou de
forma diferente.

(C) Fendbmeno que se manifesta no tratamento diferenciado de
oportunidades em fungdo de padrdes culturalmente
atribuidos ao sexo.

(D) Maneira pela qual os individuos se diferenciam em fungdo de
seus aspectos fisicos e bioldgicos, que determinam sua
identidade de homem ou de mulher.

(E) Fendmeno que classifica hierarquicamente caracteristicas
pessoais, comportamentos, valores e atitudes, atribuindo-as
as pessoas em fungdo do seu sexo.

52

Em dezembro de 2023, o Executivo Federal sancionou a lei que
declara o Dia Nacional de Zumbi e da Consciéncia Negra feriado
em todo o pais. A data ja era considerada feriado em alguns
estados brasileiros e passard a ser celebrada em todo o pais em
20 de novembro.

Considerando a histéria de Zumbi dos Palmares e da construgdo
de sua memoria, assinale a afirmativa correta.

(A) No século XIX, Zumbi liderou o Quilombo dos Palmares,
formado por escravos fugitivos das fazendas e localizado na
regido da Serra da Barriga (Alagoas).

(B) O Dia da Consciéncia Negra foi instituido em 2003 como
efeméride no calendadrio escolar, no contexto da
obrigatoriedade do ensino de Histéria e Cultura Afro-
Brasileira.

(C) O feriado foi criado em 2011, por lei sancionada pela
presidente Dilma Rousseff, a pedido da recém-criada bancada
negra do Congresso Nacional.

(D) A data comemorativa escolheu o dia 20 de novembro em
homenagem a assinatura da Lei Aurea pela Princesa Isabel,
associando a resisténcia de Zumbi ao fim da escravidao.

(E) O Dia Nacional de Zumbi e da Consciéncia Negra foi proposto
pela Fundagdo Cultural Palmares para fortalecer a identidade
afro-brasileira.

53

A respeito de um dos partidos que integra o atual cenario
politico-partidario brasileiro, leia o trecho a seguir:
E um partido brasileiro recente, criado por pessoas com um
discurso liberal na economia, algumas das quais ligadas a bancos
e sem historico de atuagdo na politica partiddria tradicional.
Mesmo com poucos filiados, o partido ganhou projecdo em 2018,
com a candidatura de JoGo Amoédo a Presidéncia e a eleigdo de
nomes como o governador de Minas Gerais, Romeu Zema. Em
2022, a legenda anunciou o nome do empresdrio Felipe d’Avila
para a Presidéncia.

Adaptado de https://www.nexojornal.com.br
O trecho descreve a trajetoria do partido politico:
(A) Rede.
(B) Podemos.
(C) Novo.
(D) Avante.
(E) Patriota.

54

A respeito do sistema tributario brasileiro, avalie as afirmativas a
seguir e assinale (V) quando a afirmativa for verdadeira e (F)
quando for falsa.

() Tudo que os cidaddos sdo obrigados a pagar ao Governo é
considerado tributo, como uma multa de transito, por
exemplo.

( )A tributagdo direta ocorre por meio do pagamento
diretamente ao governo ou 6rgdo da administragdo, como no
caso do IPVA e do IPTU.

() A tributagdo indireta ocorre quando o tributo ja esta
embutido no valor do bem ou servi¢o que se consome, como
oICMSeo ISS.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V—F.

(B) F=F-V.

(C) V-F-F.

(D) F=V-V.

(E) V-V -V.
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A imagem a seguir mostra membros de movimentos sociais que
protestam contra os planos da Petrobras de explorar petréleo na
foz do rio Amazonas. Os protestos ocorreram em agosto de 2023,
no centro de convengdes de Belém (Para) onde foi realizado o
seminario Didlogos Amazbnicos, evento prévio a Cupula da
Amazonia, que reuniu chefes de Estado dos paises da regido
amazonica para definir os rumos da agenda politica para a regido.

o
nAvnN‘*’““o" o
potroleo.arye"

Fonte: REUTERS 06/08/2023
As afirmativas a seguir descrevem corretamente os diversos
posicionamentos sobre o projeto de perfuragdo na bacia
amaz0nica, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Comunidades ribeirinhas e pesqueiras no Amapa, no Para e
da llha do Marajé sdo contra as perfuragdes petroliferas pois
se preocupam com o impacto ambiental de possiveis
vazamentos para os manguezais.

Populagdes indigenas apoiam, em sua maioria, o projeto, pois
a construcdo de infraestrutura para a industria do petréleo
(estradas, plataformas de perfuragdo e oleodutos) vai
desenvolver economicamente a regido e valorizar as suas
terras.

Ambientalistas alertam para a importancia de resguardar 80%
da biodiversidade da AmazoOnia, patamar necessario para
evitar o ponto de ndo retorno, ou seja, o limiar de
degradacdo a partir do qual a floresta ndo consegue se
regenerar.

(D) Uma parte dos chefes de Estado da regido amazodnica
defende o direito dos povos indigenas a consulta prévia e ao
consentimento para esse tipo de projeto, quando as reservas
de petréleo e gdas se sobrepdem a terras indigenas.

A opinido publica brasileira e internacional, consciente sobre
o papel dos combustiveis fésseis para a mudanga climética,
tém pressionado os paises da AmazOnia a suspender seus
projetos de éleo e gas.

(B

-

(C

-

(E

56

Os hadbitos dos brasileiros mudaram e comprar online jd estd no
cotidiano de grande parte das 150 milhGes de pessoas
conectadas. Com isso, nos Uultimos trés anos, o comércio
eletrénico movimentou RS 450 bilhées em operacgdes de compra e
venda no pais, de acordo com o Observatério de Comércio
Eletrénico do Ministério do Desenvolvimento, Industria, Comércio
e Servigos (MDIC).

Fonte: https://www.jota.info
Assinale a afirmativa incorreta a respeito dos principais desafios
inerentes ao desenvolvimento do e-commerce e das estratégias
de resposta correspondentes.

(A) Para aprimorar a seguranga e a democratiza¢do do acesso, as
empresas devem vincular as entregas a logradouros com CEP
registrado e confirmado pelos Correios.

Para garantir o direito do consumidor se arrepender da

compra, as empresas devem propiciar um prazo de devolugdo

apds a aquisi¢cdo do produto.

Para evitar a judicializagdo de possiveis conflitos, as empresas

devem criar uma estrutura para a solugdo de reclamagoes,

com uma equipe treinada em mediagao.

(D) Para aprimorar a privacidade de dados e a ciberseguranga, as
empresas devem manter sistemas de vigilancia e prevenir
vazamento de informagdes e incidentes.

(E) Para reduzir os riscos de pirataria e proteger a propriedade
intelectual dos produtos comercializados, as empresas devem
oferecer um sistema de denincia em todas as publicagGes,
permitindo aos usuarios de reportar possiveis violagGes.

(B

-

(C

57

Leia o trecho a seguir sobre um dos conceitos relacionados a
saude publica:
E o conjunto de ag¢bes capaz de eliminar, diminuir ou prevenir
riscos a saude e de intervir nos problemas sanitdrios decorrentes
do meio ambiente, da produgdo e circulagdo de bens e da
prestagdo de servigos de interesse da saude, abrangendo: | - O
controle de bens de consumo que, direta ou indiretamente, se
relacionem com a saude, compreendidas todas as etapas e
processos, da produgdo ao consumo; e Il - O controle da
prestagdo de servigos que se relacionem direta ou indiretamente
com a saude.

Adaptado de https://bvsms.saude.gov.br

O trecho descreve o conceito de
(A) ecologia médica.

(B) saude ambiental.

(C) vigilancia sanitaria.

(D) vigilancia epidemioldgica.

(E) politica de Promogdo da Saude.

58

O Sistema Unico de Satde (SUS) é o servico publico de satde do
Brasil criado pela Constituicdo Federal de 1988. Ele é composto
por uma rede extensa de unidades, servicos e autarquias
vinculadas.

Em sua vida cotidiana, os brasileiros usufruem do SUS nas
situacGes exemplificadas a seguir, @ excecdo de uma. Assinale-a.
(A) Doar e receber leite humano.

(B) Comprar um remédio na farmacia.

(C) Tomar uma vacina no posto de vacinagado.

(D) Receber atendimento médico de urgéncia.

(E) Realizar cirurgia plastica com finalidade estética.
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A Camara Municipal de Sdo Paulo representa o poder legislativo

no municipio, sendo uma de suas atribuigdes

(A) dar posse ao Governador.

(B) fixar os subsidios dos vereadores e dos deputados.

(C) julgar anualmente as contas prestadas pela Mesa da
Assembleia Legislativa.

(D) elaborar as leis da Cidade e fiscalizar os trabalhos do poder
executivo (prefeitura).

(E) autorizar a alienagdo de bens imoveis do Estado ou a cessdo
de direitos reais a eles relativos.

60

Desde 1969, a sede da Camara Municipal de Sdo Paulo (CMSP) é
o Paldcio Anchieta. A respeito da sua importancia arquitetonica e
urbanistica, analise as afirmativas a seguir.

I. O Paldcio Anchieta contém elementos da arquitetura
moderna e reflete a imagem de progresso que os dirigentes
da cidade de Sdo Paulo queriam imprimir para a sede do
legislativo municipal nos anos 1960.

II. O nome do edificio € uma homenagem ao jesuita José de
Anchieta, que teve um papel importante na fundagdo da
cidade de Sao Paulo, no século XVI.

Ill. O projeto é marcado por dois grandes volumes, um horizontal
que cobre e sombreia o grande vdo livre no patio (regido de
acesso) e acima dele, uma torre vertical que abriga a parte
administrativa da CMSP.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, el

61

A Virada Cultural foi criada em 2005 como um festival com 24
horas de eventos culturais pela cidade de Sdo Paulo, aglutinados
especialmente no centro, mas também com palcos em outros
locais, em parcerias com unidades Sesc. Uma de suas principais
caracteristicas € atrair pessoas de vdrias partes da cidade,
oferecendo uma programagdo diversa e promovendo o encontro
e a descoberta dos espagos e das culturas da cidade.

Com base no texto, é correto afirmar que a Virada Cultural é uma

politica publica cultural que objetiva

(A) a apropriagdo democratica do espago urbano por meio da
cultura.

(B) a valorizagdo dos imoveis do centro da cidade, onde se
concentram as atividades culturais.

(C) o uso do vetor cultural para fortalecer identidades urbanas
regionalizadas e sectarias.

(D) a utilizagdo do espago publico para o lazer, criticando a
associagdo entre a cidade e o ideal do trabalho.

(E) o aumento do turismo, pelo patrocinio de eventos e mega
shows com artistas internacionais de renome.

62

Em setembro de 2023, a Cdmara Municipal de Sdo Paulo cassou o
mandato do vereador Camilo Cristofaro (Avante) por quebra de
decoro parlamentar no episédio em que teve um dudio vazado no
plendrio da Casa em que ele fez uso da expressdo racista “é coisa
de preto”. E a primeira vez que um vereador perde mandato por
racismo na cidade de Séo Paulo.
Adaptado de https://gl.globo.com/sp/sao-paulo/noticia/2023/09/19
A respeito da perda de mandato por cassagdo no legislativo
municipal, é correto afirmar que
(A) é produzida por ato meramente declaratério do presidente
da Camara.
(B) ocorre quando o vereador faltar com o decoro em sua
conduta publica.
(C) pode acontecer quando o vereador deixar de tomar posse e
mantiver residéncia fora do Municipio.
(D) torna o vereador inelegivel por um mandato, ou seja, por um
periodo de 4 anos contados do fim da legislatura.
(E) afeta o suplente que, se for do mesmo partido, é impedido de
assumir o restante do mandato.
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A liberdade cognitiva é um dos desafios éticos postos pela
interface cérebro-computador e por outras neurotecnologias. A
liberdade cognitiva consiste no direito ao controle sobre nossas
proprias consciéncias e processos mentais e ela tem sido
reivindicada como um direito humano universal, sobretudo na
atualidade, em que os contetdos gerados por mdquinas se
tornam mais persuasivos e os seres humanos precisam estar mais
conscientes sobre como sua capacidade cognitiva pode ser
explorada e manipulada.

Adaptado de https://unlocked.microsoft.com/ai-anthology/nita-farahany/
Considerando o texto, assinale a afirmativa que indica
corretamente um procedimento que ameag¢a a liberdade
cognitiva em um contexto de uso intensivo de inteligéncia
artificial.

(A) Opgdo que desativa os algoritmos que selecionam a oferta de
conteudos com base nas preferéncias de visualizagao.

(B) Dispositivos que permitem um controle maior dos usuarios
sobre as notificagOes dos aplicativos.

(C) Solicitagdo para que os usuarios se envolvam criticamente
com uma noticia antes de compartilha-la.

(D) Rétulos que contém aviso se contetddos foram gerados por
humanos ou maquina

(E) Processos que automatizam o compartilhamento de dados
pessoais em redes sociais e outros apps.

64

A tempestade que atingiu o estado de SdGo Paulo no inicio de
novembro de 2023 expds a fragilidade da infraestrutura da regido
diante dos extremos do clima. Servicos de energia elétrica foram
interrompidos apds as chuvas em parte da capital, na regido
metropolitana e no interior paulista. Também houve problemas
nos servigcos de dgua, telefonia e internet. Temporais fortes ndo
sdo novidade em Sdo Paulo ou em outras cidades do Brasil. Mas
eventos desse tipo tendem a ficar mais intensos e frequentes no
contexto da mudanga climdtica. E a situagdo atual mostra que
nem mesmo as cidades mais ricas do pais estdo adaptadas para
lidar com seus efeitos.

Adaptado de https://www.nexojornal.com.br/expresso/2023/11/07

A respeito dos efeitos do clima extremo nas grandes cidades,

relacione os impactos potenciais das mudangas climaticas

listados a seguir as suas respectivas descri¢Ges.

1. Aumento das ilhas de calor

2. Aumento das ondas de calor

3. Aumento de eventos pluviométricos extremos

() O aumento na temperatura, ao interagir com a expansao dos
centros urbanos, agrava a diferenga na temperatura de uma
drea urbana em relagdo a seu entorno ou a uma area rural.

() A elevagdo da temperatura gera alteragdes nos fluxos de
umidade e, portanto, um aumento na frequéncia e
intensidade das precipitagdes, sobretudo nas regiGes mais
urbanizadas e povoadas do Sul e Sudeste do Brasil.

() A maior frequéncia de periodos de 6 dias ou mais com
temperaturas muito acima da média local gera prejuizos
econdmicos e sociais em fungdo da alta demanda de energia.

Assinale a opgdo que mostra a relagdo correta, segundo a ordem

apresentada

(A) 1-2-3.
(B) 2-3-1.
(C)3-1-2.
(D) 1-3-2.
(E) 2-1-3.

65

Em dezembro de 2023 faleceu Carlos Lyra, musico e compositor
carioca que integrou o rol de icones da bossa nova, ao lado de
parceiros como Ronaldo Béscoli, a dupla Tom Jobim e Vinicius de
Moraes e o intérprete JoGo Gilberto, todos representados no
dalbum Chega de Saudade, langado em 1959 e que consolidou o
estilo musical.

Adaptado de https://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2023-12/morre-carlos-
lyra-um-dos-grandes-nomes-da-bossa-nova

A respeito da Bossa Nova, analise as afirmativas a seguir e
assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

( ) Carlos Lyra condenava a politizagdo da musica popular
brasileira, por enfraquecer o lirismo e comprometer a
qualidade erudita da construgdo musical que a Bossa Nova
queria imprimir as cangGes e a composigdo musical.

() O violdo tornou-se o instrumento central e passou a exercer
uma fungdo harmonica-percutiva, enquanto outros
instrumentos tradicionais na percussio do samba (cuica,
pandeiro, tamborim, reco-reco, surdo) desapareceram ou
foram redimensionados no processo de composigao.

() A Bossa Nova dialogou com as principais tendéncias técnico-
estéticas do século XX, conciliando a tradi¢do do samba com
uma harmonia mais sofisticada, proveniente do jazz,
internacionalizando a musica popular brasileira.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V—F.
(B) F~V-V.
(C) V-F-F.
(D) F=F-V.
(E) V-V-V.
66

Em dezembro de 2023, o prefeito de SGo Paulo anunciou que a

cidade ia adotar a tarifa zero nos énibus aos domingos. Segundo

estimativas da prefeitura, 2,2 milhGes de pessoas utilizam o

6nibus aos domingos, por meio de 4.830 6nibus de 1.175 linhas.

Os feriados de Natal, Ano-Novo e aniversdrio da cidade (25 de

janeiro) também tiveram tarifa zero.

Adaptado de https://exame.com/brasil/passe-livre-em-sp-prefeito-anuncia-tarifa-

zero-nos-onibus-aos-domingo/

Analise as afirmativas a seguir a respeito dos impactos da adogdo

do passe livre em grandes cidades, como Sao Paulo.

I. Para a prefeitura, a medida beneficia sobretudo os usuarios
de baixa renda do sistema de 6nibus, ampliando o acesso ao
lazer e ao comércio na cidade.

Il. Para as autoridades de seguranga, a gratuidade contribui na
redu¢do do transito e no aumento da seguranga, uma vez que
aumenta a presencga de pessoas circulando, restando menos
espagos esvaziados e inseguros.

Ill. Para os urbanistas, a gratuidade incentiva o uso do transporte
publico e a frequéncia de espacos de lazer e educagdo nos
fins de semana, tornando o acesso ao espago urbano e seus
equipamentos mais democratico.

Estd correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1, 1lel.

TECNICO LEGISLATIVO - DESIGN GRAFICO — MANHA

TIPO BRANCA - PAGINA 11



CAMARA MUNICIPAL DE SAO PAULO

FGV CONHECIMENTO

67

Observe o infografico a seguir. Ele detalha a incidéncia da carga
tributaria do produto nacional em relagdo ao importado.

Exportador
de carne

» Vare|o

h £
Consumidor
final

Aliquota residual acumulada de
1,2% sobre o preco ao consumo final

na

v 0,6
= Aliquota residual
Vo Consumidor B i
Varejo > final acumulada de 13.6% sobre
0 prego ao consumo final

Fonte: https://www.portaldaindustria.com.br

Considerando o debate sobre as principais distor¢des causadas

pelo atual sistema tributario brasileiro na economia do pais, é

correto afirmar que o infografico mostra o peso negativo da

(A) cumulatividade de impostos e dos residuos de tributos que se
somam ao longo da cadeia produtiva nacional, gerando um
custo adicional para as empresas, o qual é repassado para o
consumidor final.

(B) falta de transparéncia sobre a carga tributaria efetivamente
cobrada no pais, dada a profusdo de beneficios fiscais e
regimes especiais de tributagdo, o que compromete a
competitividade dos produtos brasileiros.

(C) fragmentagdo da base tributaria brasileira, somando os
impostos sobre mercadorias aos sobre servicos, em um
contexto de digitalizagdo da economia que dificulta distinguir
uma coisa da outra.

(D) disputa fiscal entre os entes federativos sobre tributacgdo, ja
que o imposto sobre criagdo de gado fica no estado de
origem, mas o tributo sobre a venda da carne é creditado ao
estado ou pais de destino.

(E) adogdo do modelo IVA no Brasil, com incidéncia sobre toda
operagdo de compra de bens e servigos na cadeia econdmica,
onerando excessivamente o consumidor final.

68

O Museu de Arte Brasileira de Sdo Paulo possui um rico acervo
em gesso de reprodugdes do rococd e do barroco brasileiro,
como a obra a seguir, que reproduz a pega central do lavabo da
sacristia da Ordem Terceira do Carmo de Ouro Preto,
originalmente produzida em pedra sabdo por Antonio Francisco
Lisboa (Aleijadinho), no século XVII.

Fonte: https://www.faap.br/museu/exposicoes-permanentes-saguao.asp

Com base na imagem, assinale a afirmativa que descreve

corretamente uma caracteristica da ornamentagdo rococd

brasileira.

(A) Cardter pesado e austero, marcado por linhas paralelas,
imitando colunas e pilastras.

(B) Estética do contraponto entre cheios e vazios, com volumes
destacados pelas superficies desornamentadas.

(C) Marca da opuléncia, com cobertura integral das superficies e
uso de materiais preciosos, como os marmores policromos e
o bronze dourado.

(D) Cardter teatral da visualidade, expresso pelo uso de
cortinados, colunas torsas e pilastras interligadas.

(E) Preferéncia pela suntuosidade, traduzida por uma
movimentagdo continua das formas, que revestem todo o
espaco.
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Em agosto de 2023, a tese da legitima defesa da honra foi
declarada inconstitucional pelo Supremo Tribunal Federal (STF), e
0 seu usou passou a ser proibido por advogados, delegados,
juizes e promotores. Segundo Rosa Weber:

A teoria da legitima defesa da honra traduz expressdo de valores
de uma sociedade patriarcal, arcaica, autoritdria, cuja cultura do
preconceito e da intolerdncia contra as mulheres sucumbiu a
superioridade ética e moral dos principios humanitdrios da
igualdade, da liberdade e da dignidade da pessoa humana.

Rosa Weber, presidente do Supremo Tribunal Federal, ao condenar a tese de
‘legitima defesa da honra’ em 01/08/2023, apud https://www.folhape.com.br

Com base na fala de Rosa Weber, é correto deduzir que a tese da

legitima defesa da honra foi declarada inconstitucional por

(A) ser machista, ja que era aplicada apenas a casos de traigdo
feminina.

(B) valorizar apenas a honra masculina e reforgar a compreensdo
de desvalor da honra das mulheres.

(C) violar os direitos a vida e a igualdade entre homens e
mulheres e defender uma visdo patriarcal da sociedade.

(D) ser compativel com os preceitos da sociedade atual,
preocupada em promover a igualdade de género.

(E) estar associada a valores miséginos e promover a
sobreposi¢do do direito com a moral.

70

Ao fazer pesquisas sobre um produto no computador, abre-se

uma janela na tela perguntando se precisa-se de ajuda; indo para

um show, solicita-se uma carona via chat do smartphone; ao

fazer um pedido em uma cafeteria online, recebe-se uma resposta

informando quando o pedido ficard pronto e quanto custard...

Sdo todos exemplos de aplicagées de inteligéncia artificial

adotados por empresas fornecedoras de servigos.

O trecho descreve um conjunto de situagdes em que empresas

fazem uso de inteligéncia artificial na modalidade de

(A) atendimento ao usudrio por chatbots.

(B) assistentes virtuais como Siri, Cortana e Alexa.

(C) plataforma de analise de dados para detectar padrdes.

(D) programas de gestdo financeira com algoritmos de
aprendizado de maquina (Machine Learning).

(E) recomendacGes personalizadas obtidas por algoritmos de
aprendizagem profunda (Deep Learning).

Conhecimentos Especificos

71

Relacione o tipo de pega grafica com o conceito que melhor a
define:

1. Cartdo-postal

2. Cartaz

3. Folder

4. Banner

5. Panfleto

() Anlncio ou aviso de dimensdes variadas, ilustrado com
desenhos ou fotografias, apropriado para ser afixado em
lugares publicos.

() Impressos em grandes quantidades com design e mensagem
simples e objetiva. Geralmente sdo no formato A5 ou A6.

() Impresso de pequeno porte, constituido de uma sé folha de
papel com uma ou mais dobras, e que apresenta conteudo
informativo ou publicitario.

( ) Cartdo que tem uma fotografia ou um desenho em uma das
faces, ficando a outra face reservada a correspondéncia,
normalmente é remetido sem envelope.

() Pega gréfica que pode ser impressa ou digital. Tem o objetivo
de ser exposto temporariamente pode servir para a
divulgagdo da marca, promogdo de produtos, ofertas e
servigos, pode ser utilizado em eventos e como material
informativo.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem
apresentada.

(A)3-2-5-4-1
(B) 4-1-2-5-3
(C)1-3-4-2-5
(D)2-5-3-1-4
() 5-3-1-2-4
72

Com relagdo aos sistemas de cor, os mais usuais no design grafico
sdo o RGB, o CMYK e o Pantone.

Assinale a opgdo que relaciona o(s) sistema(s) que nédo é (sdo)
utilizado(s) para impressdo de materiais graficos em grafica
offset.

(A) RGB, CMYK e Pantone.

(B) RGB, apenas.

(C) CMYK e Pantone, apenas.

(D) CMYK, apenas.

(E) Pantone, apenas.
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Design grafico se refere a drea de conhecimento e a pratica
profissional relativas ao ordenamento estético-formal de
elementos textuais e ndo-textuais que compGem pecas graficas
destinadas a reprodugdo com objetivo expressamente
comunicacional.

Idealmente, todo projeto de design se inicia na etapa de
problematizagdo e briefing. Sobre esta etapa, assinale a
afirmativa incorreta.

(A) O briefing é um documento que contém informagdes
especificas e estratégicas e ¢é preparado de forma
colaborativa entre e o solicitante e o grupo de projeto.

(B) Nem todo projeto exige a realizagdo do briefing com o
cliente, especialmente para demandas muito curtas e
pontuais como a atualizagdo de informagGes em um impresso
simples, por exemplo.

(C) O briefing é de extrema importancia, pois funciona como uma
forma de contrato entre designer e cliente, € um acordo
entre as duas partes em que o cliente expGe todas as
informagdes necessarias para o projeto.

(D) O briefing é um documento juridico que ndo é usado pelos
designers para a etapa de criagdo, ja que serve apenas para
proteger o profissional contra eventuais mal-entendidos ou
prejuizos.

(E) O tamanho do briefing varia a cada demanda, onde projetos
simples necessitam de poucas informagdes enquanto
projetos complexos pedem briefings complexos.

74

Com relagdo aos conceitos de metodologia do design grafico diz-
se que “Devido a grande dificuldade de escolher qual método
utilizar na resolugdo de problemas de design, a melhor
metodologia de design é a propria”. Porém algumas afirmagdes
perpassam a escolha da metodologia adotada. Avalie se as
seguintes afirmativas acerca de conceitos relativos as
metodologias do design estdo corretas.

I.  No processo de resolugdo dos problemas de design, o ato de
projetar é intrinseco a atividade.

Il. O design é uma atividade ligada a conceitos de criatividade,
mas ndo a uma criatividade ‘livre’, onde se brinca livremente
com cores, formas e materiais em um ambiente
descontextualizado.

Ill. As metodologias de projeto sdo impulsionadas por um
determinado problema, resultando em uma investigacdo e
em uma geragdo de solugBes para ele.

IV. Cada objeto de design é o resultado de um processo de
desenvolvimento, cujo andamento é determinado por
condigdes e decisoes.

Estdo corretas as afirmativas

(A) lll eIV, apenas.

(B) lelV, apenas.

(C) I, Il elll, apenas.

(D) I, lll e IV, apenas.

(E) 1,11, Nl e IV.
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Relacione o tipo de produto digital com o conceito que melhor o

define:

1. Site

2. Aplicativo

3. E-mail marketing

4. Posts para redes sociais

() Estratégia de marketing digital cujo objetivo é estabelecer
uma comunicagdo direta com cada destinatario de correio
eletrénico para cumprir determinados objetivos.

( ) Conteudo criado e publicado em alguma plataforma da
internet. Essa publicagdo pode ter o formato de imagem,
video, texto, dudio ou todos eles juntos.

() Conjunto de péginas da internet interligadas por links que sdo
acessados por meio de um enderego eletronico, que é um
local especifico reservado para ele dentro da web, chamado
dominio.

( ) Programa de software presente em celular e em outros
dispositivos, podem ser gratuitos ou pagos e desempenham
diversas fungdes, como por exemplo: mensageiros online,
streaming, gerenciadores, editores de fotos e videos etc.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta na ordem
apresentada.

(A) 2-4-1-3.
(B)3-4-1-2
(C)2-1-3-4.
(D)3-1-4-2.
(E) 1-3-2-4
76

A Adobe é uma empresa que desenvolve softwares para criagdo,

que designers costumam usar. Relacione os softwares da Adobe

disponiveis, listados a seguir, com seus respectivos usos.

A. Photoshop

B. InDesign

C. [llustrator

D. After Effects

E. XD

F. Premiere

( ) Edigdo de videos

( ) Fotografia

() Hustragdo vetorial

( ) Editoragdo e diagramagao

() Animagdo (motion design)

() UX/UI design

A relagdo correta, na ordem apresentada, é:

(A) F~A-C-B-D-E.

(B) F-C—A-

(C)D-B-A-

(D)A-B-D-
C —

B_
E_
F_

(E) D-A-C-F-

mm n O

E-
C-
C-
B-—
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Quando um projeto de design precisa ser impresso em grafica

OFFSET ha certos cuidados que devem ser levados em

consideragdo para que o resultado seja exatamente como foi

projetado.

Avalie se as seguintes afirmativas acerca de conceitos relativos a

configuragdo de arquivos para impressao estdo corretas.

I. Devemos sempre trabalhar com o modelo de cor CMYK e
quando houver alguma cor especial, devemos utilizar uma
Spot Color como a escala Pantone.

II. Ndo é necessario se preocupar com a resolugdo de
fotografias, porque isso ndo prejudica a impressao.

Ill. A sangria é a técnica de adicionar filtros as imagens para
escurecer fotografias.

IV. Os arquivos devem sempre ser feitos no formato final de
impressao.

Estdo corretas as afirmativas

(A) 1,0, e lv.

(B) Il eV, apenas.

(C) 1ell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1elV, apenas.

78

Para ser bem-sucedido em projetos de design, é fundamental que
o profissional entenda as diferengas sobre compactagdo de
imagens a fim de evitar problemas, especialmente em caso de
impressao.

Sobre os principais formatos de compactagdo de imagens: JPG,

BMP, TIFF, PNG e SVG, avalie se as seguintes afirmativas sdo

verdadeiras (V) ou falsas (F).

() OJPG permite criar transparéncias na imagem.

() O SVG é um arquivo vetorial criado especialmente para a
web. Funciona tanto com imagens estdticas, quanto com
animagdes em 2D.

( ) OTIFFE o Formato ideal para impressdo em alta resolugdo.
() A maior desvantagem do BMP é o peso elevado. Mesmo se a
imagem for extremamente simples o arquivo serd enorme.
() O PNG ndo perde pixels em caso de compressdo da imagem e

ndo permite transparéncia.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-F=V-F-V
(B) F=F—F-V—F.
(C) F-V-V-V-F.
(D) F=V—-F-F-V
(E) F=V-V-F-V

79

Existem dois tipos principais de arquivos de imagem digital: os
rasterizados e os vetoriais. Sobre esse tema leia as afirmativas
abaixo:

I. Um arquivo vetorial € uma técnica de design que usa linhas
em vez de pixels para criar imagens.

Il. E possivel aumentar ou diminuir as imagens rasterizadas o
guanto desejar, e elas mantém a resolugdo.

IIl. As imagens rasterizadas sdo dtimas para fotografias de alta
qualidade; ja o formato vetorial é melhor para logotipos e
ilustragdes.

Estd correto o que se afirma em

(A) lelll, apenas.

(B) I, elll.

(C) Il elll, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) 1, apenas.
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A pré-impressdo é uma fase importante do processo de produgdo

grafica. E o conjunto de procedimentos e cuidados que sdo

adotados depois de finalizada a arte a ser impressa e antes do

processo de impressdo. Relacione os possiveis problemas

enfrentados nessa etapa, listados abaixo, com suas possiveis

solugdes:

A. Baixa Resolugdo de Imagem

B. Margem ou linha branca em imagens sangradas

C. Falta de Incorporagdo de Fontes

D. Problemas de paginacao

E. Falhas na Prova de Cor

() Conferir as cores utilizadas no arquivo original e fazer o ajuste
com base em catdlogos de cores CMYK ou escala pantone.

( ) Conferir com atengdo a boneca (ou boneco) montado e
apontar caso a montagem esteja errada.

() Conferir na prova se ha alguma incompatibilidade de fontes.
Caso houver, transforma-las em curvas.

() Conferir se todas as imagens estdo com sangria correta.

() Substituir imagens por versdes de alta qualidade que tenham
300dpi no formato final.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A)B—C—A-D-E
(B) E-C-D-B-A
(C) D-C-B-A-E.
(D)E-D-C-B-A
() D—E-C—-A-B
81

Quando finalizamos uma pega gréfica que serda impressa, é
necessario fazer o que chamamos de “fechamento do arquivo”.
Essa etapa representa transformar o arquivo que estamos
trabalhando em um formato que ndo permita edigdo ou
modificagdo de conteudo.

O seguinte formato é o mais utilizado e aceito pelas gréficas para
envio de projetos graficos:

(A) .jpg

(B) .tiff

(C) .png

(D) .doc

(E) .pdf
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Os processos de impressdao podem ser diretos, quando a matriz
imprime diretamente no papel ou outro suporte, ou indiretos,
quando o projeto é transferido da matriz para um suporte
intermedidrio e depois impresso no papel.

Assinale a opg¢do que representa um processo de impressdo
indireto.

(A) Flexografia.

(B) Offset.

(C) Tipografia.

(D) Serigrafia.

(E) Impressdo Digital.

83

Os acabamentos graficos agregam diferenciagdo aos projetos e os
tornam especiais. Relacione os diferentes tipos a seguir listados
com suas descrigoes:

A. Laminagao

B. Verniz

C. Hot Stamping

D. Faca especial

E. Relevo Seco

F. Encadernagdo

( ) D& ao impresso o formato desejado; usado para produzir
projetos com formatos irregulares, curvas e vincos.

( ) Proporciona uma textura diferente e pode ser alto ou baixo;
serve para dar destaque a um determinado elemento que se
deseja exaltar.

( ) Pode ser aplicado em toda a superficie do material ou apenas
em locais pré-determinados; hd variagées de alto brilho,
texturizados e com aroma.

() Tinta ou folhas sdo transferidas para uma superficie em altas
temperaturas.

( ) Canoa, Lombada quadrada, Espiral, Wire-o e costura sdo os
tipos mais comuns.

() Usa-se para fornecer protegdo extra ao material, por meio da
aplicagdo de uma pelicula plastica no papel, que pode ser
brilhante ou fosca, com padrdes de cores e texturas.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta na ordem

apresentada.

(A) D-E-B-C-F-A
(B) E-F—A-B-D-C
(C) A-D-B-F-C-E
(D) B—C-D-A-F-E
() C-A—-D-E-B-F
84

Alguns designers de livros optam por usar orelhas em seus

projetos.

Sobre a fungdo das orelhas, avalie se estdo corretas as seguintes

afirmativas:

I.  Tém uma fungdo comercial e editorial, com informagGes para
encantar o leitor.

Il. Substituem a laminacdo fosca como acabamento da
publicagdo.

Ill. Servem para reforgar a estrutura da capa.

Esta correto o que se afirma em

(A) lelll, apenas.

(B) I, el

(C) Nl elll, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) 1, apenas.

85

Quando trabalhamos com editoragdo eletronica, varias
ferramentas facilitam o trabalho do designer.

Uma funcionalidade particularmente util é a empregada para
automatizar a inclusdo de elementos recorrentes, como
paginag¢do, cabegalhos e rodapés em uma publicagdo.

Assinale o nome dessa funcionalidade.

(A) Pagina dupla.

(B) Estilos de paragrafo.

(C) Pagina mestre.

(D) Camadas/ layers.

(E) Caixa de texto.

86

Na industria grafica hd um tipo de acabamento que serve para
proteger as pecas graficas impressas principalmente durante seu
transporte ou mesmo em seu armazenamento. O uso desse
acabamento evita umidade, poeira e oxidagdo e consiste em uma
pelicula de plastico que é encolhida por meio de aquecimento.

O nome desse acabamento grafico é

(A) espiral.

(B) capa dura.

(C) silk screen.

(D) ware-o.

(E) shrink.

87

Sobre a anatomia de uma publicagdo, relacione os nomes das
partes de um livro e suas descrigoes:

A. Sumario

B. Expediente

C. Legenda

D. Fdlio

( )E o nome dado a numeracdo das paginas. Em geral sdo

colocados préximos aos cabecalhos e titulos de pé de pagina.

( ) E a lista de matérias ou pagina de contetido que serve como
guia para o leitor. Normalmente é onde estdo especificados
os itens dos capitulos e vem acompanhado da pagina
correspondente.

( )E o texto explicativo que esclarece e acompanha as
ilustragdes, fotografias, diagramas e mapas. Seu uso é
opcional.

( ) E o lugar de reconhecimento intelectual e de consideragio
aos direitos autorais. Contém todos os créditos da obra,
informagdes dos participantes, da editora e os dados para
catalogacao.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) D—A-C-B.
(B) A—D-B-C.
(C) B—A-C-D
(D) D-C-B-A.
() C-B-D-A
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Um dos conceitos mais importantes do design grafico chama-se
hierarquia de informagdes ou hierarquia visual. Ele é aplicado em
livros, cartazes, folhetos e até em sites. Assinale a opgdo que que
melhor o define.

(A) E a forma de distribuicio de cores de uma peca grafica,
identificando o uso de cores primarias ou secundarias
dependendo da intengdo do designer.

(B) E o conjunto de imagens de uma comunicagdo visual onde

estdo representados os estilos graficos e tragos dos artistas.

E o conceito usado para nomear pecas graficas destinadas a

portadores de necessidades especiais, especialmente as

relacionadas a visdo.

G

E o principio de organizar os elementos para mostrar sua
ordem de importancia, distribuindo-os de forma logica e
estratégica para influenciar as percepgdes dos usuarios e os
orientar para as a¢Ges desejadas.

(E) E a forma de criagdo de uma peca gréfica onde todos os
elementos tém o mesmo tamanho, criando uma sensagdo de
igualdade visual.

S

89

Quando projetamos uma logomarca é uma boa pratica
apresentar algumas versdes para que ela possa se adaptar de
forma integra as diversas midias, formatos e necessidades. Dessa
forma, as logomarcas devem prever algumas versdes. Avalie se as
seguintes versdes podem ser usadas em caso de impressao pelo
método de silkscreen tradicional (serigrafia) que utiliza telas na
sua produgdo.

I.  Versdo da logomarca rasterizada colorida em RGB.

Il. Versao trago em vetor, em uma cor.

Ill. Versdo em vetor em escala pantone.

Estd correto o que se indica em

(A) lell, apenas.

(B) 1, apenas.

(C) llelll, apenas.

(D) NI, apenas.

(E) I, el

20

Avalie se as seguintes afirmativas acerca do Manual de

Identidade Visual estdo corretas.

I. E importante porque com ele a marca fica protegida de
aplicagdes distorcidas que podem prejudicar a sua reputagado.

Il. Ndo é importante porque é fundamental que as pessoas
tenham liberdade de se apropriar das marcas conforme suas
proprias visdes.

lll. E no manual que constam todas as versdes da marca, a paleta
de cor e a tipologia que pode ser usada na identidade visual.

Esta correto o que se afirma em

(A) I, el

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) 1, apenas.

(E) 1, apenas.

91

Segundo Maria Ignez Mantovani Franco, _ é a area da
museografia que se ocupa da definigdo da linguagem e do design
da exposicdo museoldgica, englobando a criagdo de circuitos,
suportes, recursos multimeios e projeto grafico, incluindo
programacado visual, diagramagdo de textos explicativos, imagens,
legendas, além de outros recursos comunicacionais.

Complete a lacuna com a area de atuagdo que melhor
corresponde ao conceito apresentado.

(A) Belas artes.

(B) Expografia.

(C) UX.

(D) Sinalizagdo.

(E) Ergonomia.

92

Sobre a produgdo grifica de materiais de sinalizagdo e
ambientagdo, observe as imagens a seguir e faca a
correspondéncia com seus respectivos nomes.

() Banner
) - - () Placa direcional
eyl — () Totem
|Wc\ﬁ\
> () Backdrop
C
() Cavalete
—
D E

A correspondéncia correta, na ordem apresentada, é:
(A) D—E-C—-B-A.

(B) B—-C-E-A-D
(C) E-D-A-C-D.
(D) C—-A-B-D-E
(E) A~-B-D-E-C

93

Imagine que foi solicitado a vocé a criagdo de uma animagdo de

um jogador de basquete quicando uma bola no programa After

Effects da adobe.

As tarefas necessarias para animar a bola e obter um bom

resultado, incluem as seguintes, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Criar interpolagdo de posicionamento no eixo Y.

(B) Alterar o posicionamento nos keyframes impares.

(C) Alterar o posicionamento nos keyframes pares.

(D) Ajustar o easing (aceleragdo / desacelera¢do) no keyframe da
bola caindo para ease in (acelerado).

(E) Ajustar o easing (aceleragdo / desacelera¢do) no keyframe da
bola subindo para ease out (desacelerado).
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A integragdo entre os programas é uma caracteristica do pacote
Creative Cloud da Adobe. E corriqueiro que uma composicdo
criada em um aplicativo seja trabalhada em outro que vai dar o
destino final de uma peca de comunicagdo. Considerando a
integracdo entre lllustrator e After Effects, avalise se as
afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Para que possamos trabalhar com as camadas isoladas de um
documento de lllustrator, deve-se importa-lo como footage
no After Effects.

( ) E possivel editar diretamente no After Effects um texto que
tem como origem o lllustrator.

() A alteragdo de um arquivo de lllustrator importado se reflete
no After Effects sem a necessidade de importa-lo novamente.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V—F.
(B) F=V-V.
(C) F=F-V.
(D) V-F-F.
(E) V-V—F.
95

Considerando o ferramental, os processos e os requisitos do
desenvolvimento moderno de aplicagdes web, assinale a opgdo
incorreta.

(A) Ndo é correto utilizar seletores das folhas de estilo em
cascata (css) para determinar interatividade.

(B) Utilizar uma estratégia de marcagdo semantica é muito
importante para acessibilidade.

(C) Desenvolver uma pégina visando a otimizagdo de resultados

para plataformas de busca é uma forma de atender também

as pessoas com necessidades especiais.

Utilizar dados estruturados na marcagdo de conteudo

contribui para a inteligibilidade do conteudo pelos motores

de busca.

“Mobile first” (criar a pagina priorizando dispositivos moveis)

e “content first”(criar a pagina considerando o seu conteudo

como principal critério) sdo metodologias de abordagem

responsiva de desenvolvimento.

(D

-

(E

96

Jodo, apds ser eleito Prefeito do Municipio de S3o Paulo, é
informado, por um de seus assessores diretos, que existem
cargos vagos de Conselheiro, no ambito do Tribunal de Contas da
municipalidade. Desta forma, considerando a importancia da
Corte de Contas para o governo, Jodo faz consultas sobre a
composicdo e a forma de escolha dos Conselheiros.

Nesse cenario, é correto afirmar que o Tribunal de Contas do
Municipio de Sdo Paulo é integrado por

(A) cinco conselheiros, sendo certo que dois sdo escolhidos pelo
Prefeito, com aprovagdo da Camara Municipal, e trés sdo
escolhidos pela Camara Municipal.
cinco conselheiros, sendo certo que trés sao escolhidos pelo
Prefeito, com aprovagdo da Camara Municipal, e dois sdo
escolhidos pela Camara Municipal.
sete conselheiros, sendo certo que quatro sdo escolhidos
pelo Prefeito, com aprovagdo da Camara Municipal, e trés sdo
escolhidos pela Camara Municipal.
(D) sete conselheiros, sendo certo que trés sdo escolhidos pelo
Prefeito, com aprovagdo da Camara Municipal, e quatro sdo
escolhidos pela Camara Municipal.
nove conselheiros, sendo certo que cinco sdo escolhidos pelo
Prefeito, com aprovagdo da Camara Municipal, e quatro sdo
escolhidos pela Camara Municipal.

(B

(C

-

—
m
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Ticio e Mévio sdo, respectivamente, Prefeito e Vice-Prefeito do
Municipio de Sdo Paulo. No terceiro ano do mandato, os agentes
politicos, ao se dirigirem ao local de uma grande enchente, para
prestar solidariedade a populagao local, sofrem um acidente de
helicéptero. O Prefeito vem a 6bito imediatamente, enquanto
Mévio vem a falecer trés dias depois do evento danoso.

Nesse cenario, a luz das disposi¢des da Lei Organica do Municipio
de Sdo Paulo, é correto afirmar que

(A) havera eleigdo indireta para o cargo de Prefeito, por meio da
Camara Municipal, no prazo maximo de noventa dias, a
contar do falecimento de Ticio, na forma da lei.

havera eleigdo indireta para ambos os cargos, por intermédio

da Camara Municipal, trinta dias depois de aberta a ultima

vaga, na forma da lei.

o Presidente do Tribunal de Justica do Estado de S3do Paulo

serd empossado no cargo de Prefeito e completara o periodo

do antecessor.

(D) o Presidente da Camara Municipal de Sdo Paulo sera
empossado no cargo de Prefeito e completard o periodo do
antecessor.

(E) havera eleigdo direta para ambos os cargos, no prazo maximo
de noventa dias, a contar do falecimento de Ticio, na forma
da lei.

(B

-

(C

98

O Presidente da Camara Municipal de Sdo Paulo convocou sessdo
extraordinaria, no ambito da qual proceder-se-a a eleicdo dos
novos integrantes da Mesa, que serd renovada.
Nesse cendrio, considerando as disposicdes do Regimento
Interno da Camara Municipal de Sdo Paulo, é correto afirmar que
(A) ndo sendo possivel, por qualquer motivo, efetivar-se ou
completar-se a eleicdo da Mesa na primeira sessdo para esse
fim convocada, o Presidente convocard nova sessdo
extraordindria para a mesma data, até a plena consecugdo
desse objetivo.
se qualquer dos candidatos ndo alcangar o quérum de trés
quintos no primeiro escrutinio, proceder-se-a a segundo
escrutinio, ao qual s6 concorrerdo os dois candidatos mais
votados, considerando-se eleito o que obtiver maioria
absoluta.
sera eleito para a Mesa o candidato que obtiver, em primeiro
escrutinio, o voto de trés quintos dos membros da Camara
Municipal.
se ocorrer empate, sera considerado eleito o mais idoso dos
concorrentes, e, se persistir o empate, disputardo o cargo por
sorteio.
(E) para a eleigdo da Mesa, a votacdo sera feita mediante voto
aberto, em cédula prépria.

(B

-

(C

(D

99

No ambito de uma sessdo ordinaria que transcorria na Camara
Municipal de Sdo Paulo, na presenca de todos os parlamentares,
o Vereador Jodo, que realizava discurso inflamado, foi avisado de
gue o tempo a que tinha direito se esgotara.

Nesse cendrio, considerando as disposicdes do Regimento
Interno da Camara Municipal de Sdo Paulo, é correto afirmar que
a atribuicdo de chamar a atengdo do orador, quando se esgotar o
tempo a que tem direito pertence ao

(A) 12 Vice-Presidente da Camara Municipal.

(B) 22 Vice-Presidente da Camara Municipal.

(C) 12 Secretario da Camara Municipal.

(D) 22 Secretario da Camara Municipal.

(E) Presidente da Camara Municipal.
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O Plendrio da Camara Municipal de Sdo Paulo, em uma
determinada sessdo, delibera sobre a lei de diretrizes
orcamentdrias. Na sessdo subsequente, o orgdo procede a
deliberagdo sobre a concessdo de titulo de cidaddao honorario a
um particular.

Nesse cenario, considerando as disposicdes do Regimento

Interno da Camara Municipal de Sdo Paulo, é correto afirmar que

se exige o quorum de

(A) maioria absoluta para a deliberagdo sobre a lei de diretrizes
orgamentdrias e maioria qualificada para deliberar sobre a
concessdo de titulo de cidaddo honorario.

(B) maioria qualificada para a deliberagdo sobre a lei de diretrizes

orgamentdrias e maioria absoluta para deliberar sobre a

concessdo de titulo de cidaddo honorario.

maioria absoluta para a deliberagdo sobre a lei de diretrizes

orcamentdrias e maioria especial para deliberar sobre a

concessdo de titulo de cidaddo honorario.

maioria qualificada para a deliberagdo sobre a lei de diretrizes

orcamentarias e sobre a concessdo de titulo de cidaddo

honorario.

maioria absoluta para a deliberagdo sobre a lei de diretrizes

orgamentdrias e sobre a concessdo de titulo de cidaddo

honorario.

(C

-

(D

-

(E
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